



实施“六项提升行动” 推动“六个家园”建设

# 银川市擦亮“多民族社区居民亲如一家”品牌

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 裴艳)“闽宁两省区发挥东西部协作政策的引导、撬动、聚合作用,将推动互嵌与发展良性循环,把政策含金量转化为群众获得感。”4月9日,在银川市举行的《关于坚持和深化“银川多民族社区居民亲如一家”品牌实施方案》新闻通气会上,永宁县闽宁镇党委副书记杨杨说。

方案构建起“1661”工作体系,聚焦铸牢中华民族共同体意识主线,实施党建引领、和谐融居、精神相依、共同富裕、协同治理、

“百家宴聚的是人心。”4月9日,说起社区多民族团结一家亲的“密码”,吴忠市利通区金星镇金花园社区居民郑大明脱口而出。金花园社区连续20年举办邻居节百家宴,用一场场“舌尖上的盛宴”,把1.3万余名各族群众聚成了“一家人”。

走进金花园社区,社区中央广场火红的石榴雕塑十分亮眼。暖阳下,各族群众聚在一起健身、打牌、聊天,轻松惬意,其乐融融。金花园社区成立于2003年,现有金花园A区、B区、C区等7个老旧小区,共有汉、回、满、蒙古、维吾尔、土家、东乡等多个民族的13850名群众。

“每年邻居节的百家宴是我们社区居民最大的交流平台。”居民陈寅介绍,第一届邻居节时,互相都不熟悉,只有8户居民参与,菜品也少,大家很拘谨。居民郭兵补充道:“邻居节办了20年,一切都变了。现在上千人参与,大家都拿出绝活,菜品一上就是几十桌,热菜、凉菜、特色小吃摆得满满的。各族

情感交融“六项提升行动”,推动红色家园、和美家园、精神家园、共富家园、平安家园、幸福家园“六个家园”建设,通过搭建一批活动载体、培育一批示范点位、选树一批典型人物、推广一批典型经验,不断深化“银川多民族社区居民亲如一家”品牌,推动各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面全面嵌入。

按照方案,银川市将实施书记领航工程,选优配强社区党组织书记,打造“书记工作室”、基层治理实训基地,建立社区党组织书

记分级分类培训和跨县(市、区)“跟岗锻炼”机制。实施党员先锋工程,严格落实在职党员到社区“双报到、双报告”制度,常态化开展宣传教育广、示范典型多”的特点。累计培育示范点位320个,创建自治区级以上示范单位223个,6个县(市、区)均创建为全国民族团结进步示范县(市、区)。先后培育出金凤区长城花园社区和颐和城府社区、永宁县闽宁镇、西夏区共享社区、兴庆区庆春社区、贺兰县团结社区、灵武市镇河塔社区等一批多民族居民亲如一家的示范典型。

## 百家宴连摆20年,1.3万余人聚成“一家人” 金花园“传统节日”岁岁升温

本报记者 王文革

群众早已亲如一家,围坐一起品着美味、聊着家常,笑声不断。”

外来人口多,住宅多、民族成份多,如此复杂的社区如何治理?起初,这个问题困扰着社区管理者。经过深入了解,金花园社区干部找到了各族群众交流沟通的纽带——邻里节百家宴。“先让大家吃在一起、乐在一起、帮在一起。吃的是饭,暖的是心,凝的是情。交流多了,沟通多了,感情自然也就近了。”金花园社区党委书记黎梦琦说。

如今百家宴成了金花园的“传统节日”。持续举办20年的百家宴拉近了居民之间的

距离。每逢节日,大家会互送礼物和民族特色小吃。社区还成立了合唱班、舞蹈队、刺绣班、太极拳队等各类兴趣小组,先后开展各类文化活动268次。各族群众在参与活动中增进了解,加深了感情,持续擦亮该社区“全国民族团结进步模范集体”金字招牌。

“我们互帮互助亲如一家,以至于我因楼层高举家搬走后,又十分不舍,搬了回来。”74岁的铁占明是一位热心肠的退役军人,常常帮助居民解纠纷、修水管、照看孩子写作业,不少邻居外出旅游,会把家门钥匙交给他,委托他帮忙浇花、喂鱼。在金花园社

区,像铁占明这样的热心人多达46人。

“七一勋章”获得者、金花园社区居民王兰花带领的慈善协会,为居民解决难题7500多件,调解各类民事纠纷680多起,开展各类公益活动900多场次。带动利通区志愿者从最初的7人发展到10万余人,共帮扶1700人次,累计募捐爱心善款150万元。如今,曾受助的马天乐也成了志愿者,把这份爱心继续传承下去。

“举办了20年的邻居节,经常开展的各类暖心活动,让各族居民像石榴籽一样紧紧抱在一起,真正成为了相亲相爱的一家人。”居民周兰英说。

**推动帮代办体系全覆盖 海原县181名“跑腿员”上门服务**

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 段春)4月9日,在海原县郑旗乡撒台村,代办员田彦虎骑着电动车穿梭在乡道上,车筐里装着刚办好的低保手续和慢性病证。当他将证件交到75岁的马凤英老人手中时,老人激动地说:“我家娃娃在外打工,我这腿脚出不了门,多亏你们上门服务。”今年以来,海原县创新构建政务服务模式,依托县、乡、村“两委”、党员干部、网格员等力量,按照“素质高、作风优、业务精、能力强”的标准,选拔帮代办人员181名,专门负责帮代办工作,181名专职“跑腿员”成为联通千家万户的民生纽带。

“去年,我们在‘放管服’改革满意度调查中发现,‘办事远、办事难’成为群众集中反映的痛点。针对这个问题,我们推出覆盖全域的帮代办体系,将政务服务从办事大厅延伸到田间炕头。”海原县审批服务管理局负责人介绍。

走进海原县任何一个村部,墙上醒目的“代办清单”就是民生服务指南。从低保申请到生育

登记,从养老保险到残疾人补贴,群众有需求,代办员就会全程跑腿。目前,海原县在全县159个村(社区)设立帮代办服务点,梳理民政、卫健、社保等帮代办服务事项58项,全力打造“横向到边、纵向到底”的帮代办服务网络。帮代办员将申请、委托办理事项及时上报,村(社区)服务站即时受理、快捷承办、限时办结,实现“问有所答、困有所帮、需有所供”。

在贾塘乡后塘村,双目失明的马占福老人通过“口述代办”完成了养老金资格认证;史店乡徐坪村养殖户田宝的饲草加工厂手续,从申请到拿证仅用3天……这些变化的背后,是海原县打造的立体式政务服务网络在发挥作用。针对老、弱、病、残、幼等特殊群体,帮代办员提供上门服务。同时,积极引导使用“我的宁夏”政务App网上办理业务,线上线下双向联合,让“群众少跑腿、数据多跑路”,实现“就近能办、一网通办、网上快办”。今年以来,海原县乡、村三级政务服务机构帮代办企业群众事项1247件。

4月9日,银川市西夏区2025年全国城市联合招聘高校毕业生春季专场活动在宁夏大学怀远校区举办。招聘会吸引了100多家企业带来超2600个岗位,涵盖能源化工、信息技术、电力电气、教育等诸多领域。据统计,本次招聘会现场吸引了3000余名高校毕业生应聘,达成初步就业意向428人。

## 从“牛粪围村”到全链增值 泾源县龙潭村种养循环串起生态致富链

本报讯 (记者 师越)4月9日,在泾源县泾河源镇龙潭村,发酵池蒸腾着白色雾气,村党支部书记治治天抓起一把暗褐色的有机肥搓了搓:“去年光卖牛粪就挣了24万元,现在连周边村子都抢着送粪上门。”这个曾因“夏天粪臭路人”的村庄,如今通过“散户养殖+集中托管+粪污利用”的全产业链模式,不仅让牛粪变“金疙瘩”,更带动全村161户养殖户年均增收超万元。

龙潭村曾面临养殖分散、环境污染等问题。“过去路两边全是牛圈,味道熏人,现在臭味没了,收入也翻了番。”当天上午,村民治志成正在户内喂养自家托管的70头肉牛。2022年,龙潭村利用集体土地建成2处养殖示范区,对沿路散户实施“圈养集中养”,对有条件的农户鼓励“扩规分散养”、“双养模式”既解决了环境问题,又扩大了养殖规模。目前2个园区牛存栏量已达590余头,带动了

16户农户养殖,为村集体带来了每年10.7万元的收益。

养殖规模的扩大离不开稳定的饲草供应。在村头的饲草转运点,35岁的亢永福正指挥卸货:“安徽的麦草每车30吨,农户微信下单,当天直达。”这位年销千吨的饲草经纪人,串联起“外地调运+本地青贮+预约配送”的供应链。每年6月,村里1579亩青贮玉米迎来丰收,为冬季饲料储备打下基础;7月从河南、安徽调入的干草保障日常需求;而9月启动的村集体饲草发酵池青贮腌制项目将再添保障。这种供给体系,降低了养殖成本,也支撑起全村4000头存栏肉牛的“胃口”。

牛粪处理曾是困扰龙潭村的难题。如今,村有机肥加工车间通过标准生产工艺,将牛粪转化为高附加值产品。“1立方米牛粪收购价20元,加工后售价达60元。”车间负责人治红辉介绍,通过添加糠醛渣提升产品质量,这些有机肥远销甘肃平凉等地,2023年产值达300万元。目前,全村每天产生的23吨牛粪已全部得到处理,并形成“肉牛养殖—饲草配送—粪污加工—有机还田”的闭环。

龙潭村的全产业链模式是泾源县肉牛产业集群发展的缩影。2024年,泾源县肉牛饲养量达11万头,今年计划推动肉牛本地加工率提升至30%,并新建2个核心母牛繁育场,探索“源牛泾通”全产业链服务。“在降低肉牛屠宰运输成本的同时,把小农户镶嵌在全产业链中,让好资源真正变成硬收益。”泾源县农业农村局相关负责人说。

## 大武口文体旅商联合体成立 63家机构共拓区域文旅消费新路径

制,规范商家行为,提升游客体验。

各方代表对文体旅商联合体的成立反响热烈。宁夏篮球联合会秘书长陈钢说:“大武口区很重视体育赛事,从去年起我们就和大武口区展开合作,今年计划和大武口区共同举办6项体育赛事。我们希望借这些赛事,吸引各地游客,把大武口的魅力展示给全国人民。”贺兰山陶瓷艺术馆馆长陈刚刚说:“我们围绕贺兰山特色,推出了‘兰

山彩’系列陶瓷作品。加入联合体后,我们会进一步提升陶瓷艺术馆的服务质量,改造场景,通过陶瓷艺术为大武口区的文旅发展贡献力量。”

“作为在大武口扎根18年的企业,文体旅商融合的模式让我们看到了新的生机。未来,我们打算深入挖掘景区的亮点和稀缺资源,同时开展丰富多彩的文旅活动,吸引区内外游客。”大武口区龙泉山庄董事长任

明告诉记者。

大武口区文化旅游广电局相关负责人介绍,今年,大武口区将围绕文旅体商开展西北五省区传统武术邀请赛、宁夏航空模型公开赛、大武口好物直播电商节、大武口区凉皮美食节等100场体育活动及赛事,大武口区文体旅商联合体的成立将有助于各行业、企业、协会发挥各自优势,共同为各类赛事与活动注入源源不断的动力。



## “板凳会”搬到街头巷尾

本报记者 陶涛

近日,银川市金凤区黄河东路街道兴旺巷的商户和居民惊喜地发现,这条有着70年历史的老街焕然一新。商户门前施划着醒目的红色禁线,树间整齐排列着黄色非机动车停放区,绿色慢行道畅通无阻,曾经拥堵杂乱的巷道变得井然有序。这一变化,源于一场场走到群众身边的“板凳会”。

“过去开座谈会要专门找时间、找场地,现在人大代表带着板凳到市场、超市、小区,和我们边聊家常边解决问题,效率高多了!”一位参与“板凳会”的居民感慨道。黄河东路街道第二代表小组将“板凳会”搬到群众聚集地,零距离倾听民意。人大代表现场记录诉求,对小区改造、商户经营、安全隐患等民生热点问题当场讨论、协调推进,实现“问题发现在一线、协商解决在一线”。

作为餐饮商贸聚集地,310米长的兴旺巷曾因乱停车、占道经营、设施老旧等问题饱受诟病。在多次“板凳会”上,233户商户和周边3780户居民共同商议,最终推出“红黄绿”三色管理方案:商户门前施划红线,严禁出店经营;设置黄色停放区,利用树木间隙规范非机动车停放;开辟绿色慢行道,保障行人与非机动车通行安全。同时,在醒目位置设置街巷长公示牌,责任到人强化管理。如今,巷道墙面干净、卫生死角清理、乱堆乱放整治同步完成,昔日的治理难点变身美丽街区。

“把议事桌搬到群众身边,才能听见最真实的声音。”黄河东路街道人大工委主任李季平表示,该街道将继续深化“板凳会”机制,拓展协商场景,推动人大代表常态化下沉社区、商圈,切实解决群众急难愁盼问题。

## “物业去留,业主说了算!”

本报记者 马忠

“物业是去是留,业主说了算!”4月8日,同心县豫海镇秀水花园小区业主代表在辖区长征社区的指导下监督下,通过投票表决,以100%的支持率续聘银川建发物业秀水花园项目部。这场“透明投票”不仅让业主们感受到“自己的小区自己管”的获得感,更成为豫海镇深化基层治理的鲜活样本。

建成仅3年的秀水花园曾因物业服务问题屡现纠纷。长征社区以党建引领为抓手,搭建“红色物业”协商平台:业委会入户征集意见236条,社区召开4次协调会梳理矛盾焦点,最终将停车管理、绿化维护等12项改进承诺写入续聘合同。

“以前总抱怨物业服务,今天终于有机会用投票表达意见。”业主代表金科仔细阅读续聘条款后,郑重投下赞成票。在社区工作人员的见证下,唱票环节全程公开。最终建发物业以满票获得续聘资格,现场响起热烈掌声。

如今走进小区,车辆停放整齐规范,保洁员定时清扫。“物业现在响应特别快,楼道灯坏了,微信群里一说,半小时修好!”业主马汉文指着微信群里的表扬接龙说道。

“百分百支持率的背后,是百分百的民主参与。”豫海镇党委书记马占文表示,秀水花园的实践验证了“业主共议”模式的生命力。近年来,长征社区通过“居民议事厅”“物业开放日”等平台,累计解决民生问题46件,推动社区治理从“代民作主”转向“由民作主”。

## 别让App成隐私“泄密口”

本报记者 徐琳

近日,家住石嘴山市大武口区的贾先生在使用某快递小程序下单寄件时,发现即便只进行简单的地址查询操作,小程序也会索要位置信息、通讯录权限等,远超正常业务所需范畴。

“针对此类小程序违规收集个人信息的问题,我们已责令相关企业整改,同时对属地快递物流、网络购物等20余款App和小程序开展个人信息保护及应用安全风险检测评估,下发整改函督促存在问题的App及小程序开发运营单位按期整改。”宁夏通信管理局工作人员说,截至目前,相关问题App和小程序已完成整改。

快递服务与民众生活紧密相连,这些App与小程序作为寄收件的重要线上平台,其信息安全问题不容忽视。宁夏通信管理局工作人员介绍,目前,部分App与小程序在隐私政策中对个人信息的收集、使用、存储和共享方式表述模糊,用户难以理解获取相关权限的目的,也无法获知已收集的个人信息情况,而此类违规现象并非个例,一些App与小程序在用户注册时,默认勾选同意隐私政策,诱导用户在未充分了解的情况下就授权信息收集;还有的将收集到的用户信息共享给第三方合作商,却未明确告知用户第三方合作商的信息及共享目的。这些行为严重侵犯了用户的知情权和选择权,也给个人信息安全埋下隐患。

个人隐私信息一旦泄露,可能导致用户遭受垃圾短信、骚扰电话的侵扰,甚至让不法分子精准诈骗消费者。宁夏通信管理局工作人员提醒,要提高警惕,在使用App与小程序时仔细阅读隐私政策,谨慎授权个人信息,发现违规行为及时向有关部门举报。

## 天天讲安全

个人隐私信息一旦泄露,可能导致用户遭受垃圾短信、骚扰电话的侵扰,甚至让不法分子精准诈骗消费者。宁夏通信管理局工作人员提醒,要提高警惕,在使用App与小程序时仔细阅读隐私政策,谨慎授权个人信息,发现违规行为及时向有关部门举报。

## 宁夏石化积极投身国土绿化行动

本报讯 (记者 张慈丽)春风拂青绿,植树正当时。为践行绿色发展理念,持续打造“花园式”工厂,4月9日,宁夏石化公司组织开展2025年春季义务植树活动,同步推进碳中和林建设。据悉,此次植树活动共计栽种白蜡、河北杨、红宝石海棠等千余株。

一直以来,宁夏石化积极投身国土绿化行动,全面践行“绿水青山就是金山银山”理念。建厂40多年来,深入推进绿色低碳发展,大力实施环保隐患治理,厚植高质量发展的绿色底色,先后投资10亿多元用于环保改造提升项目和油品质量升级、VOCs综合治理等一批节能降碳减污项目,同时积极推进生产生活区绿化工作。2023年,宁夏石化顺利通过中石油“绿色企业”认定。

在全力打造“绿色工厂”“花园式工厂”的同时,宁夏石化积极履行社会责任,在市区、贺兰山东麓、黄河岸边植树超百万株,义务植树尽责率达100%。在腾格里沙漠,宁夏石化建设的中卫碳减排基地种植乔木、沙生灌木近百万株,成活率超92%,造林面积达1650亩,为建设美丽中国贡献力量。

## 炼化之光

## 自治区文学艺术界联合会原一级巡视员苏保伟接受纪律审查和监察调查

本报讯 据自治区纪委监委消息:自治区文学艺术界联合会原一级巡视员苏保伟涉嫌严重违纪违法,目前正接受自治区纪委监委纪律审查和监察调查。